



莫让危险商品“包围”学校

核心观点

解除危险商品对学校的包围，必须让经营者深刻认识经营危险商品的危害，更需要从源头上想办法，阻止危险商品的生产。

□ 本报评论员 洪盛勇

因为有学生提供巨大的消费力，学校周边往往成了商店聚集的地方。有了商店，就可能出现危险商品。本报报道，记者对市区10所学校周边经营食品的商店进行了暗访，结果傍名牌零食、过期食品、有毒硼砂水，“应有尽有”，让人触目惊心。

这些问题食品、危险商品出现在学校周边商店，使家长们一阵阵冒冷汗。实际上，这些商品往往挺能满足学生的某方面需求，挺有吸引力，这就很麻烦。比如傍名牌零食，什么“溢哒”口香糖，酷似阿尔卑斯的“啊啦备斯”，与真知棒

一字之差的“真汁棒”，谁知道这些东西是用什么做的？至于硼砂水，媒体早有报道，已经导致江苏一名12岁的小学生误食中毒入院，广州一名8岁的女孩误用出现严重呕吐。

解除危险商品对学校的包围，必须让经营者深刻认识经营危险商品的危害。意识决定行为。如果对经营危险商品的危害有足够深的认识，认识到这不光害人更害自己，那么，面对这些商品就心里发虚，不敢也不好意思把它摆到柜台上。

硼砂水这种危险的的东西为什么依然在学校周边的商店出现？我想就与店主的糊涂有关。在他们看来，这东西

学生喜欢呀，喜欢就是商机，就能够挣钱，有钱不挣那不是傻子吗？至于会不会出问题，那哪管得了那么多。有了这些糊涂的想法，也就会有糊涂的行为。

更需要从源头上想办法，阻止危险商品的生产。这就像治理一条被乱排排放污染的河流。你拼命往河里养鱼，一个劲清理河里的垃圾，当然对治污有一定用处，但收效甚微。如果找到污染源，切断它，那就不一样，就能根治了！

当然，说了这么多，要做到上面两点，靠生产者经营者自觉并不靠谱，还得需要有关部门全力作为，加强监管。或教育宣传，或依法惩治，软硬兼施下，效果肯定会有。

道路千万条 创新第一条

核心观点

改革开放事业已经进入深水区，我们必须树立坚定信心，以创新为抓手，实现资源最佳配置，创造性地解决发展过程中存在的问题。

□ 市直 郑雳

春节期间，《流浪地球》成为贺岁档爆款，票房有望破50亿。它的成功有多方面的因素，笔者认为其中一个关键的因素就在于填补了国产硬科幻电影的空白，在某种意义上开启了中国科幻电影元年。碰别人不敢碰的题材，实现零的突破，这正是创新的魅力所在。创新很难，但正因如此，一旦实现，我们就能从中得到无与伦比的满足感与成就感。

原创作品很难，可唯有迎难而上，努力创新，才能赋予作品以活力，留下不朽的光辉。文艺如是，对我们来说尤为如此，决不能在过去的功劳簿上坐吃山空，要勇于出击，不断挑战自己。《流浪地球》的导演郭帆说，收获异乎寻常的成果，就要做异乎寻常的事情。苏东坡曾说，古之立大事者，不惟有超世之才，亦必有坚忍不拔之志。如今改革开放事业已经进入深水区，剩下的都是硬骨头，我们必须树立坚定的信心，以创新为抓手，实现资源的最佳配置，创造性的解决发展过程中存在的问题。

创新有时候并不是一定要特别高大上，非要从重大理论、科技发明上进行，只要是能够改进我们使用资源的效率，改善我们的生活，那么一切创新皆有可为。某小国因贫穷战乱，儿童普遍营养不良，联合国派专家到当地调查，发现沿海某小村庄的孩子营养状况不错，进一步调查发现，原来他们平常经常食用许多小鱼小虾，于是推广这一模式，鼓励居民捕鱼，改善儿童伙食，从而在资源相对不足的情况下完成改善儿童体质的目的。面对发展的大目标，在思想上解放头脑，尽可能多地增加选项，然后进行实践，验证方案的可行性，长期坚持下去，那么，我们就获得了进行创新发展的入场券，为丽水“两山”理论转化发展奠定坚实的基础。

满眼生机转化钧，天工人巧日争新。人类从刀耕火种的蛮荒一路走来，与无数生物竞争，终于攀登到食物链的顶端，就是靠着文明传承的力量，靠着无数先辈殚精竭虑的创新，创新正是人类社会不断进化、得以延续的动力所在。在将来我们还会遭遇无数挑战，但以梦想为舟，创新为帆，我们一定能够跨过星辰大海，直达梦想的彼岸。在创新发展的道路上，愿你我能够一同前行，共享繁荣美好的未来。

声明：本报《念白勺·杂谈》版倡导百家争鸣，所有言论皆为一家之言，不代表本报立场。

投稿邮箱：C215166609@163.com

“保健品控”

给孩子服用过多维生素导致中毒，老年人乱服保健品、自行配制草药治病被送医抢救……老年人、儿童成为乱服保健品伤身的高危人群，很多人由于迷恋各种保健品不能自拔，成为“保健品控”。专家建议，在整治市场乱象的同时，政府应联合医疗机构、权威专家、媒体加大科普力度，提升“保健品控”们的健康素养，引导他们科学服用保健品。

新华社图



电动车驾乘人员请扣牢头盔带

核心观点

血淋淋的交通事故警示人们，佩戴了头盔但不扣牢头盔带，与不佩戴头盔没有多大区别。这个安全隐患必须消除。



□ 莲都 徐永武

近期，笔者特意在市区对电动车驾乘人员佩戴头盔情况进行观察，发现头盔佩戴率和规范率都有了极大提升，但还存在某些不足，其中一个突出问题是部分驾乘人员虽然佩戴了头盔，却没有扣牢头盔带。

这个问题细想起来，并非

无足轻重的小事，而是人命关天的大事。万一发生交通事故，人车失衡失控后，没有扣牢的头盔就会被震落弹飞，驾乘人员头部极易受到撞击，其惨烈状况令人不寒而栗！血淋淋的交通事故警示人们，佩戴了头盔但不扣牢头盔带，与不佩戴头盔没有多大区别。

这个安全隐患必须消除。笔者吁请所有电动车驾乘人员充分认识不扣牢头盔带的危险性，切实强化规范佩戴头盔的自觉性，不怕麻烦，不存侥幸；同时也吁请交警部门，

继续任劳任怨恪尽职守，把“不扣牢头盔带”问题抓一抓，使市民驾乘电动车的头盔佩戴率和规范率节节攀升日臻完美。

此事抓出成效和经验后，以点带面，强化长效管理机制，妥善解决其他交通安全隐患和不尽人意事项，为构筑绿色交通安全体系夯实基础。

套用今年春节热播的科幻片《流浪地球》中的精彩金句进一步提醒、启迪、教化你我他：道路千万条，安全第一条，头盔不规范，亲人两行泪。平安就是最大的幸福！